

学 点 中 国 哲 学 史

先秦时期围绕世袭等级特权展开的哲学论战

黄冈地区工农兵中国哲学史学习班

武汉大学哲学系 74 级学员

“烨烨震电，不宁不令，百川沸腾，山冢崒崩。”这些诗句，如实地描写了公元前七八〇年一次大地震时的自然景象，同时也反映着春秋战国时期阶级大搏斗的社会景象。春秋战国是我国由奴隶制向封建制过渡的大变革时期，奴隶和平民奋起反抗奴隶主阶级残暴统治的斗争，象火山一样爆发了。春秋末年，以柳下跖为首的奴隶大起义，“横行天下，侵暴诸侯”，震撼着奴隶主的统治，新兴地主阶级乘机向奴隶主阶级展开夺权斗争。在阶级斗争风暴中，奴隶主贵族统治的金字塔层层倒塌，奴隶主的王冠一顶顶落地。天下大乱，形势大好。新兴地主阶级在庆祝旧制度的灭亡和新制度的产生，奴隶们在欢呼挣脱锁链，获得土地的胜利。

在新兴地主阶级同没落奴隶主阶级夺权和反夺权的斗争中，破除还是维护奴隶主阶级世袭等级特权的问题，理所当然地成了当时政治斗争的焦点。马克思指出：“每种生产形式都产生出它所特有的法权关系”。顽固维护奴隶制的儒家，以孔丘为代表，抛出了“克己复礼”的总纲，妄图尽最大的努力，拼老命来维护和复辟奴隶主阶级的“礼制”，这种“礼制”，就是以井田制为基础，宗法制为纽带，分封制为形式，等级制为核心的奴隶主阶级法权。在这种“礼制”下，大小奴隶主贵族按血缘亲疏进行层层分封，瓜分土地和奴隶，从而享有不同的世袭等级特权。代表新兴地主阶级利益的法家，顺应历史潮流，坚持变法革新，提出了“察法立威”的政纲，为打破奴隶主贵族的世袭等级特权，建立新兴地主阶级专政而斗争。

哲学是阶级斗争的产物，也是阶级斗争的工具，儒法两家各代表所属的阶级，统帅

各自的同盟军，围绕着维护还是破除奴隶主贵族的世袭等级特权问题，展开了一场哲学大论战。总结这场大论战的历史经验，对我们当前集中火力批邓，深入进行反击右倾翻案风的斗争，具有一定的借鉴意义。

奴隶主贵族决不是天生的统治者

——法家对儒家“天命”论的批判

春秋战国时期，儒法两家的哲学斗争，首先在“尊天命”和“反天命”的问题上展开。这个关于天命神权问题的论战，同世袭特权问题是紧密联系在一起的，论战的实质在于：奴隶主贵族是不是天生的统治者。

一小撮奴隶主贵族，为了维持对广大劳动人民的反动统治，自称是天生“贵种”，“受天有大命”，理应世世代代占有土地和奴隶。为了给奴隶主贵族的世袭特权涂上一层神秘主义油彩，他们拼命宣扬反动的“天命论”和“王权神授”思想。天命论，成为他们维护世袭特权，奴役劳动人民的精神武器。

随着奴隶制的衰落，天命神权思想日益动摇，以孔丘、孟轲为代表的儒家，把“知命”和“复礼”结合起来，狂热地鼓吹“死生有命，富貴在天”；并力图用所谓“天爵”来论证“人爵”的神圣不可侵犯，把奴隶主贵族的世袭爵位说成是天命决定的，“尊卑有等，貴賤有序”，也就是天然合理的。他们从“天命”论出发，进一步鼓吹唯心主义的先验论，胡说统治者是“生而知之”的“上智”，被统治者是“困而不学”的“下愚”，社会等级的划分被说成先天生就的“智”和“愚”的差别，而且“上智与下愚不移”。这样，天生“贵种”的奴隶主贵族，具有天赋的“道德”和“智慧”，理应成为世世代代的统治者，谁要起来推翻他们的统治，否认他们享有的世袭特权，那就是违反“天命”，就会“获罪于天”。孔老二狂叫要“畏天命”，目的是要人们“畏大人”，维护“王公大人”的权威，承认奴隶主贵族们享有的世袭特权的合理性和永恒性，不许劳动人民“犯上作乱”，攻击新兴地主阶级“勇而无礼”。

这种反动的“天命”论，日益觉醒的奴隶们再不相信了，孔老二之所以惊呼“小人不知天命而畏”，正表明奴隶们首先拿起了反天命论的武器，使奴隶主们胆战心惊。奴隶起义领袖柳下跖高举战斗无神论的旗帜，不讲族亲，“不祭祖先”，向天命神权开火，痛斥孔老二“妄称文武”、“妄作孝悌”，决心抡起“金锤”彻底砸烂黑暗的奴隶制。

在劳动人民革命斗争推动下，新兴地主阶级的思想家，用朴素唯物论的思想武器，戳穿了儒家“尊天命”的神学谎言，剥掉了蒙在奴隶主贵族世袭等级特权上面的“神圣外衣”。

荀况针对孔孟“天人合一”的反动说教和“畏天命”的讹诈叫嚣，提出了“天人相分”的理论和“制天命而用之”的光辉思想。他指出，“天行有常”，自然界有自己运动变化的规律，毫不神秘，“天”不可畏，可畏的倒是“人妖”，即凭借世袭特权正在兴妖作祟的社

会寄生虫。“对天国的批判就变成对尘世的批判”。荀况“制天命而用之”这一光辉思想的政治含义，就是说儒家捏造的“赫赫上帝”是“不足畏”的，奴隶主的统治不是永恒的，反动的奴隶主贵族决不是天生的统治者，新兴地主阶级可以战而胜之，取而代之。在破除了维护奴隶主世袭特权的精神支柱后，荀况明确地提出反映新兴地主阶级要求的法权原则，就是要论功行赏，废除“世卿世禄”，主张贵族子孙，如果不符合新兴地主阶级的政治和道德标准，就应贬为普通老百姓。反之，普通老百姓的子孙，只要努力学习，坚持法家政治路线，那就可以让他们当卿相士大夫，成为新的统治者，荀况这个由反天命神权到反世袭特权的思想，为新兴地主阶级的夺权斗争提供了系统的理论武器。

必须看到，孔老二虽然死了两千多年，他所宣扬的天命论、天才论仍是后世复辟派用来向革命人民进攻的破烂思想武器。叛徒、卖国贼林彪狂热地鼓吹“天才”和“超天才”，妄图建立林家世袭的封建法西斯王朝，今天，党内不肯改悔的走资派邓小平也信奉孔老二“上智下愚”的教条，他只讲个人“敢抓”，不讲群众，以“救世主”自居，大肆鼓吹“帝王将相的智慧”及“台阶论”，攻击老、中、青三结合是“三凑合”，诬蔑从工农中提拔的新干部“效果一般不好”，“拨乱反正”，要靠他那样“敢”于走资本主义道路的“老家伙”“解决问题”。

为什么古今复辟派都如此热衷于鼓吹“天命”、“天才”呢？因为“天命论”、“天才论”和维护世袭等级制的“血统论”是一码之事。正如马克思和恩格斯一针见血指出的：他们无非是妄图证明，“历史上产生的阶级差别是自然的差别，人们必须向天生的贵人和贤人屈膝，尊敬这些差别，并承认它们是永恒的自然规律的一部分”，“应该由贵人、贤人和智者来统治。”

等级关系中的对立斗争不可调和 ——法家对儒家“中庸之道”的批判

围绕奴隶主世袭等级特权的哲学斗争，还在“道中庸”和“反中庸”的问题上展开。

奴隶社会的世袭等级制，建立在不可调和的阶级矛盾的基础上。等级关系实质上是阶级关系。《共产党宣言》指出：“在过去的各个历史时代，我们几乎到处都可以看到社会完全划分为各个不同的等级，看到由各种社会地位构成的多级的阶梯。”没落奴隶主阶级为了维护“天有十日，人有十等”的等级关系，保住他们的世袭特权，压制劳动人民的反抗，阻止新兴地主阶级的变法斗争，就大肆宣扬“中庸之道”。

所谓“中庸”，就是要“不偏、不倚”，保持常规，即永远保持奴隶制这个“贵贱有序”的矛盾统一体。孔老二说：“夫礼，所以制中也”。所谓“中”，就是要人们的一切言论、行动都以维护奴隶制的等级关系为唯一准则，恪守“礼不下庶人，刑不上大夫”的法权原则所规定的君子与野人、劳心者与劳力者之间的等级隶属关系；对“礼”所规定的等级名分

不允许有丝毫的僭越和偏离。可见，他们鼓吹“中庸之道”，目的在于掩盖奴隶制的阶级矛盾，维护和复辟奴隶主贵族的世袭等级特权。

孔丘宣称：“礼之用，和为贵。先王之道斯为美。”就是说，周礼所规定的等级隶属关系是一个和谐的整体，它是尽善尽美的制度。妄图用折中主义的手法调和矛盾，取消斗争，借以维护奴隶主阶级的特权统治和既得利益，反对任何变革，阻挡社会前进。

没落奴隶主抛出“中庸之道”的折中主义，完全是一个政治诡计。他们口里喊“中庸”，手里在磨刀。当他们骗不了就压，压不住就杀，向革命人民反攻倒算时，是一点也不“中庸”的。从孔老二屠杀革新派少正卯，秦国奴隶主贵族车裂法家商鞅，到历代反动统治势力在“中庸”烟幕下制造各种借口，排斥、打击、扼杀新生力量，无不证明这一点。

处在奴隶主阶级残酷剥削和压迫下的广大奴隶，最先识破“中庸之道”的骗局，他们奋起造反，把奴隶制的等级秩序冲了个天地翻覆，吓得孔老二连声狂呼：“小人反中庸，小人而无忌惮也！”这恰好证明了劳动人民“反中庸”的斗争哲学在革命实践中发挥了巨大威力。

在劳动人民革命斗争的推动下，处在上升时期的新兴地主阶级思想家，为了反对奴隶主阶级的等级特权，建立新兴地主阶级专政，曾经运用朴素的矛盾观，批判了儒家的“中庸之道”。

早在春秋初年，新兴地主阶级的思想代表史墨就以“物生有两”的朴素辩证法观点，提出了“社稷无常奉，君臣无常位”的矛盾转化思想，说明奴隶主贵族的特权统治不是永恒的，君和臣的尊卑地位是可以转化的。到了战国末期，杰出的法家思想家韩非，进一步揭露了儒家宣扬的“中庸之道”的虚伪性。他指出，在自然界，矛和盾、冰和炭、寒和暑总是互相排斥，“不可同世而立”，只能一方战胜另一方；在社会生活中，当权的没落贵族和新兴的“能法之士”也是“不可两存之仇”；儒家和法家也是不能并行的，“杂反之学不两立而治”。这就深刻揭露了新兴地主阶级同没落奴隶主阶级之间是“不可两存之仇”的矛盾关系，根本不可能有什么“中庸之道”。

韩非从新兴地主阶级的夺权要求出发，进而提出了通过斗争来达到矛盾转化的思想，狠批了孔丘“君子无所争”、“戒之在斗”的调和矛盾、取消斗争的反动说教。韩非认为必须用革命暴力摧毁奴隶主贵族的腐朽统治，新兴地主阶级才能取得统治地位。他继承了商鞅“以杀去杀”，“以战止战”的辩证思想，强调指出：“木虽蠹，无疾风不折，墙虽隙，无大雨不坏”。即是说必须通过“疾风、大雨”的革命斗争，才能推翻具有“灭亡征兆”的奴隶制，而使新的封建制在斗争中建立起来。这就为秦始皇发动统一战争提供了锐利的思想武器。

儒法两家“道中庸”与“反中庸”的哲学论战，反映了维护还是破除奴隶主等级制的斗争。这表明社会变革是在斗争中实现的，不破除奴隶制的等级制度，新兴的封建制度就建立不起来。

党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，处在社会大变革的今天，面对无产阶级同资

产阶级进行生死大搏斗的形势，挖空心思地玩弄折中主义手法，贩卖“阶级斗争熄灭论”的破烂；同两千年前复辟派的祖师爷孔老二一样，口讲“中庸”，手提屠刀，妄图阻挡革命的洪流，终于在马克思主义斗争哲学的千钧棒下，露出了白骨精的原形。

扼杀新生事物的旧名分必须废除

——法家对儒家“正名”论的批判

围绕世袭等级特权的哲学斗争，还表现在“名实”关系问题上，论战的实质在于对旧的等级名分持何种态度。

奴隶主贵族的世袭特权是靠等级名分来维持的。所谓名分，就是大小奴隶主贵族按照等级制瓜分世袭特权的法律规定。奴隶主阶级依靠这种名分，来维持自己的特权地位和统治权威。但是，在社会大变革时期，奴隶们奋起造反和新兴地主阶级展开夺权斗争，新事物层出不穷，不断地冲破了奴隶制等级名分的旧规定。一批批奴隶主贵族“亡国、丧家、杀身”，“一切被习惯所崇奉的秩序”都被打乱，所谓“周礼”早已名存实亡，出现了“君不君、臣不臣、父不父、子不子”的局面。这种大动荡，意味着奴隶主世袭等级制正在土崩瓦解，表明奴隶制度“已经变得如此不现实，即如此丧失了任何必然性，如此不合理”。顽固维护奴隶制的孔老二，痛切地感到奴隶主阶级的法权原则一旦失效，大大小小的奴隶主就会遭到灭顶之灾，奴隶主贵族统治者就不能“名正言顺”地坐享特权。他认为“礼乐不兴，刑罚不中”的统治危机，是由于“名”“实”的混乱引起的，为了“拨乱世，反诸正”，首先要“正名”，即用已经冲垮了的等级名分，对新的阶级关系实行全面“整顿”；他叫嚣要“齐之以礼”，即用旧名分扼杀新事物，大搞翻案复辟，通过整顿来重新恢复西周奴隶社会的旧秩序。例如新兴地主阶级鲁国大夫季氏，蔑视奴隶制的等级名分，公然在自己的家庙里表演只有天子才能观赏的“八佾舞”。孔老二认为这是僭礼越分，大逆不道的事件，狂叫“是可忍，孰不可忍”。十分明显，孔老二主张“正名”，实质就是要维护和恢复已被冲垮的旧的等级秩序，压制和反对新生事物，“以种种努力去保持旧事物使它免于死亡”。

孔老二的“正名”论，颠倒“名”和“实”的关系，颠倒主观和客观的关系，把名分等级观念作为第一性的东西，用以纠正已经变化了的客观事实。社会向前发展了，奴隶制的法权观念已经过时了，而孔老二死死抱住旧的等级名分不放，并妄图扭转历史车轮，对抗人民群众的革命实践，这是道道地地的唯心论的先验论。

春秋战国时期，从根本上否定奴隶制等级名分的是劳动人民。柳下跖宣称“不耕而食、不织而衣”的奴隶主贵族全是一些“乱人之徒”，并怒斥“欲求富贵”、一心只想当官作老爷的孔老二，才是货真价实的“盗丘”。农民思想代表许行，提出“君民并耕而食”，坚决否定君民之间的等级差别，主张人人劳动的平等关系。

新兴地主阶级的政治代表法家及其同盟军名家，为了打破奴隶主贵族的旧的等级观念，也批判了儒家的“正名”论，而主张按照新的阶级关系，重新“别同异，明贵贱”，否定“旧名”，制定“新名”。荀况提出“制名以指实”，即根据新的社会现实，制定符合实际的“新名”，做到名实相符，防止没落奴隶主“以名乱实”的复辟活动。法家和名家还强调要“循名责实”，即按照客观现实的新变化，制定新法令，来维护新制度，巩固新的阶级关系。如，把没落奴隶主贵族列为“五蠹之民”或“奸民”，而把新兴的地主阶级和农民称为“黔首”或“耕战之民”，并且用新的法令把已经改变了的阶级关系固定下来。这对于当时政治斗争具有重大的意义。法家的“制名指实”与儒家的“以名正实”，是针锋相对的两条政治路线和思想路线。法家站在肯定新事物、维护新制度的立场所提出的“制名指实”、“循名责实”，在认识路线上坚持了朴素唯物论的反映论原则，为变法革新、“明法审令”的政治路线服务。

儒法两家在名实问题上的斗争，反映了没落奴隶主阶级与新兴地主阶级在对待等级名分问题上尖锐的政治斗争，也是他们对待社会大变革中新生事物和新生力量的相反而立在哲学上的表现。孔老二的“正名”，被历史上的复辟派所继承，奉为维护旧制度、扼杀新事物的重要法宝。今天，党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，也完全学着孔老二的腔调，狂叫“就是要正名”，他挥起“整顿”的大棒，妄图把文化大革命中涌现的新生事物和新生力量统统整掉，以达到翻案、算账、复辟的罪恶目的。“尔曹身与名俱灭，不废江河万古流”。历史的辩证法无情地把孔老二和邓小平这些唯心主义小丑统统扫进了垃圾堆。

先秦时期，儒法两家围绕世袭等级特权展开的斗争，生动地表明社会大变革中的大搏斗必然伴随着一场哲学大论战。

应该看到，新兴地主阶级所要求的不过是用封建制取代奴隶制，用新兴封建主的法权原则取代奴隶主贵族的法权原则。可是，这也经历了长达三百多年的尖锐、复杂的政治斗争和哲学论战。今天，我们进行的社会主义革命，是要“达到消灭一切阶级差别，达到消灭这些差别所由产生的一切生产关系，达到消灭和这些生产关系相适应的一切社会关系，达到改变由这些社会关系产生出来的一切观念”。这是人类历史上空前深刻的大变革，必然要遭到新老资产阶级，特别是把资产阶级法权当作命根子的党内资产阶级的拼命反抗，因而政治斗争和哲学论战必然会更加尖锐，更加复杂，更加激烈，更会经历多次的反复。总结哲学斗争的历史经验，使我们更加深刻体会到“不斗争就不能进步”的伟大真理。“凡是反动的东西，你不打，他就不倒。”在当前深入批邓、反击右倾翻案风的伟大斗争中，我们必须坚持党的基本路线，坚持马克思主义的斗争哲学，把批修与批孔结合起来，把巩固无产阶级专政和批判资产阶级法权的斗争进行到底。